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ПЕРЕДМОВА

У шістдесятих роках минулого століття понятійний апарат географічної 
науки поповнився новим терміном – “геосистема”, під якою розуміли 
різнорівневе (від планетарного до локального масштабу) географічне 
утворення, що складається з множини компонентів, тісно взаємопов’язаних 
між собою потоками речовини та енергії. З того часу поняття “геосистема” 
зазнало певного переосмислення, яке, зокрема, проявилось у виокремленні 
кількох груп геосистем, що відрізняються об’єктами вивчення: живої 
і неживої природи, населення, господарства, складних геосистем, які 
одночасно охоплюють елементи природи, населення, господарства та інші 
групи.

Безумовно, для студентів, які навчаються за освітніми програмами 
з Наук про Землю, пріоритетними для вивчення є природні геосистеми, 
що складаються з таких головних компонентів: літосфери, гідросфери, 
атмосфери та біосфери. На стику цих компонентів, у їхній взаємодії та 
протиборстві, розгортаються різноманітні геоморфологічні процеси, 
ґрунто твірні процеси, формується ландшафтна структура тощо. Саме аналіз 
усього різноманіття процесів взаємодії та протиборства цих компонентів 
природної геосистеми та наслідки цих процесів і мають стати головними 
предметами досліджень магістрів з Наук про Землю. 

Попри усю різноманітність причинно-наслідкових взаємозв’язків між 
головними компонентами природної геосистеми все ж достатньо чітко 
простежується провідна роль літосфери у формуванні цих взаємозв’язків. 
Ця роль може бути очевидною, наприклад, у випадку формування висот-
ної поясності – змін параметрів гідро-, атмо- і біосфери з висотою та за-
мас кованою впливом інших компонентів природної геосистеми. На-
прик лад, перебіг ґрунтотвірних процесів визначається: морфологією, 
мор фо метрією і експозицією схилів; літологією гірських порід; сумою, ви-
дом і режимом атмосферних опадів; станом рослинного покриву та багатьох 
інших регулюючих чинників. Безперечно, найактивніше взаємодія між 
компонентами природної геосистеми (літосферою, гідросферою, атмо-
сферою і біосферою) відбувається у порівняно тонкій, приповерхневій 
частині літосфери, яка утворює рельєф земної поверхні та строкатий покрив 
з пухких нагромаджень. 

Зміст курсу “Морфолітологічний аналіз” розроблено з дотриманням 
вимог щодо підготовки професіоналів з Наук про Землю за освітніми 
програмами: “Геоекологічний менеджмент”, “Глобальні зміни геоморфо-
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систем і геозагрози”, “Прикладне ґрунтознавство та оцінка земель”. Курс 
“Морфолітологічний аналіз геосистем” викладають у тісному взаємозв’язку 
з іншими навчальними дисциплінами: “Геопросторовий аналіз ландшафту”, 
“Прикладне ґрунтознавство”, “Методологія та організація наукових 
досліджень”, “Перигляціал в Україні: відклади, форми, процеси” та іншими. 

Навчальний посібник охоплює програмний матеріал лекційних занять 
з курсу “Морфолітологічний аналіз”, який умовно можна поділити на  
два головних розділи: 

1) вивчення морфологічних рис рельєфу;
2) літологічні аналізи осадових порід.
В розділі, присвяченому морфологічному аналізу рельєфу, окреслено 

роль ендогенної і екзогенної складових у розвитку рельєфу та формуванні 
його морфолітологічних параметрів. Розкрито зміст і значення 
морфологічного аналізу рельєфу, суть основних понять, які використовують 
під час такого типу досліджень. Визначено головні завдання та етапи 
проведення морфографічних і морфометричних досліджень; класифікації 
морфографічних і морфометричних показників елементів і форм рельєфу, 
типи морфометричних карт.

У навчальному посібнику ґрунтовно проаналізовано етапи та шляхи 
транспортування матеріалу в континентальних умовах. Це зумовлено 
тим, що літологічні характеристики відкладів, які в більшій або меншій 
мірі відображаються у морфології рельєфу, не є хаотичним набором 
властивостей осадових гірських порід – це цілком закономірне поєднання 
їхніх характеристик, яке формується на етапах підготовки матеріалу до 
транспортування (вивітрювання), його транспортування, осадження, 
літифікації і, нарешті, перетворення осадів в осадові породи (діагенез). 

Значний обсяг інформації присвячений розкриттю змісту, переліку та 
значенню методів літологічних досліджень відкладів, порядку проведення 
комплексних літологічних досліджень, окреслено коло вирішуваних за 
їхньою допомогою наукових проблем. Ґрунтовно проаналізовано суть 
поняття “шаруватість”, відмінності ознак шару, прошарку інших текстурних 
елементів товщі відкладів. Розкрито причини розвитку текстурних одиниць 
товщі відкладів, схеми їхніх класифікацій.

Схарактеризовано методи гранулометричних аналізів, способи 
їхнього проведення та презентації здобутих результатів. Окреслено коло 
вирішуваних за допомогою гранулометричних аналізів наукових проблем.  
Визначено суть поняття пористість і проникність, прямі та непрямі способи 
їхнього визначення, класифікація пористості.

Визначено суть та зміст мінералогічного аналізу пухких нагромаджень, 
методика проведення мінералогічних аналізів, значення та інтерпретація 
здобутих результатів.
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Ґрунтовно схарактеризовані інші типи літологічних досліджень від-
кладів: комплексний аналіз уламків (форма, обкатаність, імбрикація тощо), 
фізико-механічні властивості відкладів, колір відкладів та інші. Описана 
методика проведення комплексного аналізу уламків, значення здобутих 
результатів; номенклатура фізико-механічних властивостей відкладів, 
особливості формування фізико-механічних властивостей відкладів тощо.

Знання, які отримують студенти з курсу “Морфолітологічний аналіз”, 
дають змогу використовувати їх під час вивчення інших наук, підготовки 
курсових, дипломних, магістерських робіт, у майбутній виробничій і науковій 
діяльності.

Дослідження частково фінансоване Національним фондом досліджень 
України і є частиною проєкту “Розвиток палеокріогенних процесів у 
плейстоценовій лесово-ґрунтовій серії України: інженерно-геологічний, 
ґрунтовий, кліматичний, природоохоронний аспекти” (реєстраційний  
номер 2020.02/0165).
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